

这是在以色列特拉维夫上空拍摄的以色列防空系统启动拦截的画面。新华社发

# 抵抗之弧 或有限报复以色列

中东地区消息人士1日说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚7月31日遇刺身亡后,伊朗与地区盟友紧急会晤,商讨报复方案。以色列总理本雅明·内塔尼亚当天强硬表态,称将对一切袭击“以牙还牙”。

政治分析师预期,伊朗与其地区盟友为避免落入以色列把美国绑上战车的圈套,其发动的报复行动会有限度,以避免局势升级。

## “抵抗之弧”会晤

黎巴嫩真主党消息人士8月1日向法新社披露,伊朗政府官员7月31日与“抵抗之弧”盟友代表在伊朗首都德黑兰举行会晤,就以方刺杀哈尼亚和真主党高级指挥官商讨两种报复方案:一种是所有成员“同时出拳”;另一种是依次打击以色列,形成“组合拳”。

伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·阿克巴尔·艾哈迈迪安告诉伊朗迈赫尔通讯社,“抵抗之弧”所有成员都会就哈尼亚遇刺实施报复。

“抵抗之弧”是伊朗主导的一个抗以联盟,包括哈马斯、真主党、也门胡塞武装以及一些伊拉克民兵武装。法新社援引伊拉克伊斯兰抵抗组织一名领导人的话报道,在伊拉克、也门和叙利亚境内武装组织的参与下,伊朗将主导首次报复行动,对以方多个军事目标实施空袭;以色列随后还将“受到来自真主党的回击”。

○

## 或“猛烈但有限”

据路透社援引一名伊朗政府高级官员的话报道,“抵抗之弧”将确定报复以色列“最佳、最有效”方式。

以色列总理内塔尼亚胡1日在一份声明中说,以方已“从进攻和防御两方面都做了高级别准备”,任何挑衅行为都将付出“高昂代价”。

伊朗政治分析师艾哈迈德·泽

达巴迪推测,伊朗此番报复会比今年4月对以报复行动“力度更猛”,但不会升级至“全面、失控的战争”。

今年4月13日,伊朗向以色列发射导弹和爆炸式无人机,报复以色列袭击伊朗驻叙利亚外交建筑等军事行动。按照以军说法,伊朗共发射了数百枚导弹和无人机,不过大多数被以色列拦截。



8月1日,在黎巴嫩首都贝鲁特,真主党支持者参加真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔的葬礼。新华社发

## 多方表达担忧

对中东地区局势升级,联合国、约旦、卡塔尔等多方表达担忧,敦促各方保持克制。法新社援引联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯的话报道,发生在伊朗与黎巴嫩境内的袭击意味着冲突出现“危险的升级”。

约旦佩特拉通讯社报道,约旦和埃及外长在通话中谴责以色列导

致紧张局势升级,敦促让“局势降温”。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼在社交媒体上说,哈尼亚遇刺导致本轮巴以冲突调解进程陷入困境。卡塔尔是以色列与哈马斯间停火谈判的主要斡旋方。

据新华社电

## 哈尼亚遭暗杀细节曝光

### 炸弹两个月前被偷运到宾馆

美国多家媒体1日报道,两天前在伊朗首都德黑兰遭暗杀身亡的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人伊斯梅尔·哈尼亚并非死于空袭,而是被藏于他下榻宾馆的炸弹炸死,爆炸装置在事发前大约两个月就安好,经遥控引爆。

据美国《纽约时报》报道,伊朗、美国等国官员透露,暗杀所用炸弹大约两个月前被偷运入德黑兰北部一家宾馆。这家宾馆由伊朗伊斯兰革命卫队负责运营和保卫,哈尼亚曾多次入住。当地时间7月31日凌晨2时左右,确认哈尼亚待在房中后,爆炸装置被远程引爆,炸死哈尼亚和一名保镖。

报道所附照片显示,被认为是哈尼亚遇刺地点的宾馆部分窗户碎裂,一面外墙部分坍塌,蒙着绿色防水布,看上去没有遭导弹击中的迹象。

哈马斯政治局主席哈尼亚7月30日在德黑兰出席伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬的就职仪式,次日凌晨遭暗

杀。哈马斯当天发表声明称,哈尼亚遭空袭身亡。

《纽约时报》1日称,伊朗媒体当时转述一些目击者的说法,称看到类似导弹的物体击中哈尼亚的房门后发生爆炸,一些报道据此推断哈尼亚可能死于无人机发射的导弹。

伊朗政府和哈马斯均认为这次暗杀事件系以色列所为,在美媒最新报道中,以匿名为条件接受采访的多名美国官员也同意这一判断。报道称,有不具名的伊朗官员透露,初步调查显示,爆炸装置的精准度与2020年以色列暗杀伊朗核物理学家穆赫辛·法赫里扎德所用的人工智能远程遥控武器类似。

爆炸装置如何被偷运进宾馆依然不明。一些中东国家官员称,此次暗杀已谋划数月。

以色列未公开承认制造这起暗杀。但一些中东国家官员称,以色列

情报官员在暗杀事件发生后立刻向美国等西方国家政府通报了行动细节。而在暗杀发生当天,美国国务卿安东尼·布林肯对外界声称,美方事先对暗杀不知情。

美国阿克西奥斯新闻网站报道说,暗杀由以色列情报和特勤局(摩萨德)实施。摩萨德局长达维德·巴尔内亚今年1月说,摩萨德有“义务”追杀哈马斯领导人。

以色列长期侵占巴勒斯坦领土并封锁加沙地带。哈马斯去年10月7日自加沙地带袭击以色列南部,造成将近1200人死亡。以色列随后在加沙发起大规模军事行动,迄今造成超过3.93万巴勒斯坦人死亡。

按《纽约时报》说法,哈尼亚是哈马斯方面参与停火协议谈判的牵头人,其遇刺身亡不仅影响停火谈判,还可能在中东地区掀起新一轮暴力冲突浪潮。

据新华社电

## 印俄积极“做生意” 美方威胁制裁

印度正寻求加强与俄罗斯的经济纽带。在最近举行的金砖国家第十四次经贸部长会议期间,印度商务部长与俄罗斯经济发展部部长等举行了双边会晤,主要讨论双边贸易问题。据央视新闻报道,两国已确立了在2030年前将俄印贸易额提升至1000亿美元的目标。对此,美国方面“放出狠话”,美国财政部警告印度银行,可能对与俄罗斯军工企业合作的金融机构实施制裁。

专家认为,印俄贸易在俄乌冲突后大幅增长,对印度经济产生积极影响,美方制裁恐怕很难落地。

### 石油成为重点

俄罗斯与印度计划到2030年将两国贸易额增至1000亿美元,比目前的660亿美元约增长50%。而在俄乌冲突前,这个数字要小很多。其中,石油贸易是两国贸易额激增的主要来源。

复旦大学南亚研究中心副主任林民旺指出,印度石油对外依赖程度达80%以上。在俄乌冲突前,印度向中东地区和美国购买石油;而在冲突后,印度转向俄罗斯,并出口给欧美。“从俄罗斯购得廉价石油,对印度抑制通货膨胀和外汇不足有很大好处,因此还会继续扩大进口规模。”

不过,2022年以来,印度对俄出口几乎没有增长。如何实现贸易平衡是两国眼下需要研究的。印度商务部长苏尼尔·巴斯瓦尔表示,印度政府正寻求扩大俄罗斯市场准入,鼓励双边贸易使用卢比结算,目的是增加对俄罗斯的出口额。

在林民旺看来,要推动俄罗斯向印度买东西,印度需要更“放开”,不能“太顾及”西方的感受。“本质上说,双方只有通过更大的贸易量才取得贸易平衡。”俄罗斯对实现这一目标很有信心。目前,俄罗斯已成为印度的第四大贸易伙伴。

### 推行“平衡外交”

多家媒体报道称,印度总理莫迪可能在8月访问乌克兰,这将是自俄乌冲突后首次访问乌克兰。而就在上月,莫迪在俄乌冲突后首访俄罗斯。印度外交部长苏杰生说,将加强对俄罗斯和乌克兰开展斡旋。

俄印两国多年来关系稳固,印度避免就俄乌冲突批评俄罗斯,强调通过对话和平解决问题。

美国方面对印俄合作不满,不仅放话表达担忧,甚至警告印度银行,涉俄军工业务的金融机构可能失去进入美国金融体系的机会。美国副国务卿坎贝尔此前表示,印度与俄罗斯的关系影响了美印技术合作。

面对美方强硬态势,印度表示,重视自己的“战略自主”。林民旺指出,这是印度外交的典型特点:在各方占据一定位置,保持大致平衡。“印度的‘战略自主’,就是保持随时”的灵活性。”

此前,印度宣布采购多套俄罗斯制造的S-400“凯旋”防空系统,美方也提出了制裁威胁,但事实证明也没有什么后续。“美国也怕失去印度。”林民旺说,“以印度的体量,哪一头都不会轻易对它下重手。”

分析人士指出,印度对美国潜藏的不信任是阻碍印美关系的关键因素。印度希望能在西方和俄罗斯之间推行“平衡外交”,但在莫迪第三任期,面对西方的影响和压力,印度如何确保战略自主空间不被压缩,将是一大挑战。

据新华网报道